

以服务消费为抓手 为扩大内需增动力

——解读《关于促进服务消费高质量发展的意见》

新华社记者 谢希瑶

国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》，进一步释放以服务消费为抓手，为扩大内需添动力的明确信号。

不久前召开的中央政治局会议部署下半年经济工作时提出，要以提振消费为重点扩大国内需求，经济政策的着力点要更多转向惠民生、促消费，明确“把服务消费作为消费扩容升级的重要抓手，支持文旅、养老、育幼、家政等消费”。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说，我国正处在服务消费较快增长阶段，服务消费增速快于商品消费，成为居民消费的主要增量来源。

但与高收入经济体相同发展阶段的平均水平相比，我国目前服务消费占居民消费比重仍然偏低，具有较大的发展空间和潜力。促进服务消费高质量发展是扩大内需的有力举措。

国家统计局数据显示，今年上半年，服务零售额同比增长7.5%，增速比同期商品零售额增速快4.3个百分点。商务部研究院流通与消费研究所所长董超说，当前国内有效需求不足，从消费来看，服务消费已经成为拉动消费增长的主要引擎。意见出台十分及时，有利于激发服务消费内生动力，培育服务消费新增长点，为扩大内需和拉动经济提供有力支撑。

6方面20项重点任务中，“挖掘餐饮住宿、家政服务、养老托育等基础型消费潜力”居于首位。

陈丽芬说，餐饮住宿、家政服务和养老托育等是居民基础的服务需求，消费潜力较大，同时也是劳动密集型行业，但面临高质量供给不足等问题，发展基础型服务消费，不仅有利于满足居民需求，而且有助于吸纳更多劳动就业，稳定和提升居民消费能力。

“激发文化娱乐、旅游、体育、教育和培训、居住服务等改善型消费活力”“培育壮大数字、绿色、健康等新型消费”“增强服务消费动能，创新服务消费场景”……意见围绕着力提升服务品质、丰富消费场景、优化消费环境、扩大服务业开放提出多项要求。

在董超看来，意见涵盖了服务消费的各个领域，既有存量较大的传统服务消费，也有增长空间更大的改善型、新型服务消费，不仅有利于满足消费者个

性、体验性等服务消费日益多样化需求，还能推动经济结构优化升级。

董超说，服务消费往往涉及无形的服务，相比商品消费监管难度更大，因此旅游消费投诉多，家政领域纠纷多，意见提出优化服务消费环境，有利于推动服务消费向高品质、高标准提升。

陈丽芬认为，服务消费涉及行业众多，意见的落实推进需要各方形成合力，从财税金融、人才、统计监测等方面强化政策保障支撑，从而充分释放服务消费潜力，促进服务消费高质量发展。

新华社北京8月3日电

稳步提高城镇化质量和水平

——相关部门负责人解读《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》

新华社记者 陈伟伟

国务院日前印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》。国务院新闻办2日举行国务院政策例行吹风会，相关部门负责人对行动计划作出详细阐释。

“新型城镇化有利于促进消费和投资实现良性循环，蕴藏着巨大的内需潜力。”国家发展和改革委员会副主任郑备介绍，据测算，我国城镇化率提高1个百分点，每年可以新增2000多亿元的消费需求，可以拉动万亿规模的新增投资需求。

近年来，我国新型城镇化建设取得重大进展。郑备介绍，常住人口城镇化率从2012年的53.1%提高至2023年的66.16%，近10年累计1.65亿农业转移人口在城镇落户。但城镇化发展还存在一些问题，农业转移人口市民化质量仍待提高，一些中小城市和县城对产业和人口的承载力不足，超大特大城市对周边的辐射带动作用发挥不够，部分城市安全韧性存在短板弱项。

行动计划提出常住人口城镇化率提升接近70%等目标，部署实施新一轮农业转移人口市民化行动、潜力地区城镇化水平提升行动、现代化都市圈培育行动、城市更新和安全韧性提升行动。

郑备表示，行动计划突出以人为本，把农业转移人口市民化作为新型城镇化首要任务，实施新一轮农业转移人口市民化行动，以进城农民工及其随迁家属为重点，兼顾城市间流动人口，统筹推进深化户籍制度改革和健全常住地提供基本公共服务制度，着力解决好农业转移人口最关心的稳定就业、子女教育、住房保障、社会保险等问题。

促进农业转移人口在城镇稳定就业是重要一环。人力资源社会保障部农民工工作司司长尚建华说，要落实稳岗返还、稳岗扩岗专项贷款等政策，实施智能制造、家政服务等行业吸纳就业支持举措，稳定和扩大农民工就业容量；健全劳务协作机制，推动组建区域劳务协作联盟，推动农民工外出务工扩规模、提质量。

行动计划部署实施潜力地区城镇化水平提升行动，以冀中南、皖北、鲁西南、豫东南、湘西南、粤西、川东等城镇化潜力较大的集中片区为重点，兼顾其他城镇化率低且人口规模大的县(市、区)，在协调推进新型工业化城镇化方面加快突破，构建产业梯度布局、人口就近就业、大中小城市协调发展的良性互动格局。

郑备分析，这些地区大多位于中西部，是农业转移人口的主要来源地，目前尚处在工业化进程中，大多产业发展还不充分，县城承载力较弱，通过统筹推进产业发展和县城建设，以新型工业化带动城镇化水平提升还有很大潜力。此外，县城成为农业转移人口就近城镇化的重要载体，要加快补齐县城产业发展、市政公用、公共服务等短板，满足农业转移人口到县城就业安家需要。

行动计划提出加强城市洪涝治理、实施城市生命线安全工程等任务。住房城乡建设部新闻发言人、住房改革与发展司司长王胜军说，要继续推进燃气、排水、供水、供热等老旧管道更新改造；统筹谋划城市排水防涝设施布局；建立房屋体检、养老金、保险三项制度。

此外，行动计划对深化户籍制度改革作出具体部署。公安部治安管理局局长仇保利说，将会同相关部门指导各地在坚持合法稳定就业或合法稳定住所(含租赁)基本条件的基础上，因地制宜、因地制宜、因地制宜，进一步放宽放宽迁移政策，推行以经常居住地登记户口制度，更好促进农业转移人口进城落户。

新华社北京8月2日电

巢马铁路建设 稳步推进

这是中铁四局巢马城际铁路清溪河特大桥施工现场(8月3日摄，无人机照片)。

近日，安徽持续高温天气，中铁四局巢马城际铁路4标项目部采取调整劳动作业时间、加强防暑降温等措施，保障重点工程建设有序推进。巢马城际铁路是国家“八纵八横”高铁网沪汉蓉快速通道合肥至上海间的重要组成部分，设计时速350公里。

新华社发(刘志旭 摄)

据介绍，海尔集团已向用户提供千余款型号的家电换新，为空间局部改造提供场景方案，针对大型建筑空间进行节能设备更新和智慧控制改造，并通过家电再循环互联网工厂对废旧家电回收、拆解、再利用，年拆解规模达760万台。

价格改善、外需回暖等利好因素逐步累积

国家统计局数据显示，6月份，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比降幅较5月收窄0.6个百分点。在不少专业人士看来，PPI小幅改善，有利于工业企业利润回升。

银河证券的研报认为，美国补库存量进一步上行，亚洲供应链持续好转，显示外需持续改善。野村发布的一份报告也印证，近期中国出口集装箱运价指数(CCFI)等指标呈现上扬态势，体现出欧美地区外需有所改善。

根据渣打全球研究近期发布的报告，得益于中小企业经营预期回暖等因素，7月，渣打中国中小企业信心指数反弹0.5个百分点。“不少制造业中小企业反馈称，近期生产活动提速，销售量和新订单均有所上升。”

受访专家指出，尽管规上工业企业利润保持增长，但也要看到，有效需求不足制约企业效益持续改善，国际环境严峻复杂加大企业经营压力，工业企业效益恢复基础仍需巩固。

野村全球宏观研究主管苏博文认为，除了在供给侧不断向价值链上游攀升，进一步提升居民收入、鼓励居民消费，对更好地维持供需平衡、推动中国经济发展至关重要。

新华社北京8月2日电

延续恢复态势 仍需筑牢基础

——部分企业人士和专家谈规上工业经济走势

新华社记者 任军 王悦阳 高剑飞

今年上半年，尽管面临一定的内外部压力，全国规模以上工业企业利润呈现平稳恢复态势，近八成行业利润实现增长，6月份增速有所加快，出现积极变化。

工业企业利润增速加快

国家统计局数据显示，前6个月，我国规上工业企业营业收入同比增长2.9%，利润同比增长3.5%。其中，6月份规上工业企业利润增长3.6%，增速比5月份加快2.9个百分点。

值得关注的是，装备制造业表现亮眼，上半年该行业利润同比增长6.6%，对规上工业企业利润增长的贡献率超六成。

大连湾畔，数百名工人正对一艘大型液化天然气(LNG)运输船进行货物围护系统施工。这艘LNG船由中国船舶集团大连船舶重工集团有限公司建造，今年5月顺利出坞。“LNG船被称为‘海上超级冷冻车’，建造精细度高、附加值也高。公司目前手持大型LNG船订单数量达到15艘，交船期最远排至2028年。”公司LNG运行部负责人毛海波说。

数据显示，随着造船业持续向高附

加值领域迈进，今年1至5月，全国规上船舶工业企业实现利润总额160亿元，同比增长187.5%。

除了造船业，前6个月，我国电子行业利润增长达24%，成为“赚钱能手”。在广州广合科技股份有限公司的车间，物联网半孔模块板、AI智能服务器主板、汽车电子散热层板等产品陆续下线。“传统服务器迭代升级和人工智能等新兴计算场景加大了市场对高精度电路板的需求。”公司相关负责人介绍，近期公司发布的业绩预告显示，今年上半年归属于上市公司股东的净利润预计超3亿元，同比增长超90%。

受国内消费需求有所恢复、工业品出口增长加快、上年同期基数较低等因素影响，上半年，消费品制造业利润同比增长10.0%，延续年初以来的两位数增长态势。在13个消费品制造大类行业中，8个行业增速超过10%。

此外，二季度钢铁行业利润实现较快增长。“部分原料价格回落降低生产成本，一系列政策利好对用钢需求形成支撑，共同推动钢铁行业利润回升。”中国钢铁工业协会副秘书长张龙强说，但整体来看，钢铁行业仍处于高产量、高成本、高出口、低需求、低价格、低效益的局面。

政策加力显效

今年以来，国家推出多项政策，推动大规模设备更新和消费品以旧换新，为多个行业拓市场、增利润释放空间。

3月份，我国出台推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案，明确了5方面20项重点任务。7月25日，《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》对外发布，提出统筹安排3000亿元左右超长期特别国债资金，加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新。

“未来3年，每年由大规模设备更新带来的全国新增钢材消费至少1400万吨。”张龙强说，此外，相关配套政策的实施也增加了废钢供给，为钢铁企业提供更多原料。

走进位于四川天府新区的成都泰华中成科技股份有限公司限公司，一期项目正满负荷运转，二期项目厂房已封顶，新购置的生产设备正在加紧进场安装。

该企业生产的磁传动设备在核电、石油、化工等领域应用广泛。公司财务负责人李峻年说：“受益于设备更新政策，公司不仅获得了1600万元专项贷款进行自身的设备采购，还获得了大量设备更新需求增加带来的新订单，目前亟需扩产。”

海尔智家中国区零售总经理贺海峰对市场前景很有信心：“中国有巨大的存量家电亟待换新，很多企事业单位的机电设备也已超期服役。以旧换新政策为我们产品的销售打开了新空间。”

·文化中国行·



8月2日，游客在中国大运河非物质文化遗产展示馆内参观。

中国大运河非物质文化遗产展示馆呈现了大运河流域北京、天津、河北、山东、河南、安徽、江苏和浙江8个省(市)的非物质文化遗产精华。

新华社记者 牟宇 摄

安置公告

龙子湖区宋庄淮泽园安置房定于2024年8月12日开始办理还房安置手续。请接到安置办公室电话的被征迁户按照规定的时间内到安置办公室领取《安置通知书》。逾期后果自负。

咨询电话: 17730072138 17730051217
宋庄片区安置房项目指挥部
宋庄项目E地块项目指挥部
2024年8月5日

蚌埠市发改委部分农副产品价格监测信息

名称	单价	名称	单价	名称	单价
粳米	¥2.40	山药	¥5.37	香菜	¥9.43
面粉1	¥2.17	生姜	¥8.56	青菜	¥2.83
大豆油	¥69.95	莲藕	¥5.98	茼蒿	¥7.31
食用调和油	¥74.34	洋葱	¥1.56	菠菜	¥6.63
猪后座肉	¥13.97	胡萝卜	¥2.48	韭菜	¥3.77
鲜牛肉	¥32.16	蒜头	¥6.66	长茄子	¥4.82
鲜羊肉	¥36.30	土豆	¥2.25	青椒	¥4.51
鸡蛋	¥5.47	大葱	¥3.62	西红柿	¥2.84
小仔鸡	¥13.88	芹菜	¥4.53	黄瓜	¥5.55
鲫鱼	¥9.63	黄豆芽	¥2.13	冬瓜	¥1.40
四季豆	¥6.67	莴笋	¥4.28	西蓝花	¥5.66
毛豆	¥3.20	蒜苗	¥6.82	大白菜	¥1.73

以上为2024年8月4日部分农副产品市场均价，供参考。单位:元/500克 油:元/5升

生活·资讯

招聘求职/房源租赁/生活服务

刊登电话: 4010358 QQ: 934437821

装饰设计

鸿正 装修热线
TEL:2861072
13855264565

开锁服务

★开锁换锁 2077110

蚌埠日报社
市区、怀远公交站牌广告位

形象宣传 品牌传播
营销推广 产品展示

4014778

找工作 招职工

请扫码登录
蚌埠“三公里”就业圈。

专业搬家

★吉发搬家 18955201336
★鸿福搬家 4191123